



治理“三无”外卖 整治“三假”直播

我省11部门联合开展网络市场监管专项行动

□本报记者
李佳琪

为规范竞争秩序，优化消费环境，持续激发市场主体活力，近日，黑龙江省市场监督管理局会同省网信办、省公安厅等11部门联合开展2022网络市场监管专项行动。此次专项行动聚焦社会关注度高、涉及面广、反映强烈的重点问题，依法治理违法行为，进一步维护公平竞争的市场秩序，切实保护经营者和消费者合法权益。

专项行动期间，我省将加大部门业务合作、严重违法失信名单信息共享和协查协办等工作力度，推进线上线下一体化监管，结合实际建立健全跨部门、跨层级、跨区域协同监管机制，形成综合监管合力。加大网络案件查办协调力度，强化行政执法和司法衔接，严厉打击网络违法犯罪行为。坚持问题导向，针对监管执法中发现的新业态、新模式、新问题，加大对电子商务经营者、特别是平台经营者履行法定责任和义务的督促指导力度，增强电商企业守法意识，防范网络交易风险，探索形成长效监管机制。

聚焦六方面重点问题

严禁网售禁限售商品

全省将严查借党的二十大名义进行商业炒作、兜售商品牟利，以专供特供商品、勋章奖章纪念章、“军”字号烟酒等商品、含金银箔粉食品、过度包装商品、非法交易的野生动植物及禁止使用的猎捕工具、东北黑土资源产品、审计报告、检验检测报告、非法手机信号放大器、非法集邮品、非法塑料制品、涉枪涉爆物品、管制器具、“GOIP、猫池”等涉电信网络诈骗通信呼叫设备、网络接入设备”等为监管重点，加大监测频次，严厉打击违法经营行为。

治理“三无”外卖

按照有关规定，加强对平台及平台内经营者身份信息公示的监督管理，依法严厉打击无证无照、证照与实际不符、未依法公示相关信息行为。集中排查清理，严厉处罚无实体店、无营业执照、无许可证的“三无”外卖，把好外卖入网经营关，规范外卖行业持续健康发展，保障好人民群众“舌尖上的安全”。

整治“三假”直播

严厉打击假人气、假优惠、假商品等直播乱象。依法查处流量造假、数据注水、刷单炒信等人气造假行为，全面整治刷量、刷

好评链条上的快递服务经营者、网站、中间商、平台内经营者。打击“先涨价再优惠”、虚假打折、“史上最低价”“全网最低价”无依据等不正当价格行为。打击带货商品与实际货品“货不对板”、销售侵权假冒伪劣商品、使用假冒的检验检测报告、保健食品宣称“包治百病”等违法行为，进一步营造网络直播公平竞争环境，维护商家和消费者合法权益。

打击药品、医疗器械、化妆品网售违法行为

严厉打击不具备网络销售条件从事网络药品销售，超出许可范围、许可方式销售药品行为。全面规范处方药销售，严厉打击不凭处方销售处方药等违法违规行。依法查处第三方平台提供者未履行对入驻商家资质审核、未履行对平台内经营行为的管理责任等行为。从严查网络销售假药、劣药等违法犯罪行为。严厉查处网络销售疫苗、血液制品、麻醉药品、精神药品、医疗用毒性药品、放射性药品、药品类易制毒化学品等国家实行特殊管理药品的违法行为。严厉打击未经许可或者备案通过网络销售第二、三类医疗器械，超出许可或者备案的经营围、经营方式销售医疗器械，销售未经注册或者备案的医疗器械等违法行为。严厉打击网络销售未经注册或者未备案的化妆品、非法添加可能危害人体健康物质的化妆品、使

用禁用原料生产的化妆品等违法行为。

严查网售“一老一小”用品质量违法问题

针对老人功能性服装服饰、鞋类产品，纸尿裤、护理湿巾等养老照护产品，适老化家居及电子产品，以及儿童玩具、文具、家具等，加大监督抽查力度，强化抽查结果处理，严查老人儿童用品质量违法犯罪行为，进一步筑牢弱势群体用品的质量安全屏障，促进更加优质安全的产品供给。

规范重要节点促销活动

以“双11”等网络集中促销活动为重点，突出对主要网络交易平台及投诉多的网店、农村电商、跨境电商、在线旅游、开具发票、用能(用水)产品能效(水效)标识展示信息不规范等的监督检查，坚决打击各种违法侵权行为。依法打击平台禁止、限制、排斥平台内经营者参加其他平台促销活动。依法查处砍价活动弄虚作假侵犯消费者知情权行为。集中整治利用格式条款，设置订金不退、预售商品不适用7日无理由退货、自行解释商品完好等侵害消费者合法权益行为。严厉打击利用中国人民解放军和武装警察部队名义进行商业营销宣传。严查涉及医疗、医疗器械、保健食品、儿童青少年近视防控产品等所谓的“神医”“神药”虚假违法广告。



7月份开花后能持续到10月

不用去西藏

冰城这几处格桑花海也醉人

本报讯(记者 霍亮 文/摄)为打造宜居幸福之都，提升城市园林品质，哈市城管园林部门在城市中强化了花海的建设。金秋九月，正是冰城格桑花绽放的时节。记者为您梳理了一份冰城格桑花海赏花攻略，想“打卡”的市民赶紧收藏。

格桑花又称格桑梅朵，花色鲜艳，成片种植非常美丽，也非常适宜在哈尔滨生长。在藏语中，“格桑”是“美好时光”或“幸福”的意思，所以格桑花也叫幸福花。格桑花在哈市的花期很长，一般7月份开花后能持续到10月。如今，在香坊、道外、松北等城区都能找到大面积种植的格桑花，且不需要买门票。

点位一

阿什河流域格桑花带

今年年初，香坊区城管局沟河管护中心在辖区江南环路、哈成路及阿什河干流、支流、灌渠沿线等重点区域近30公里播种以格桑花为主的花籽1000余斤。如今，这片已形成格桑花带。

点位二

电碳路与华南路交会处

位于香坊区电碳路与华南路交会处也有一片格桑花海，面积超过3万平方米。此处花海是今年实施的城市过渡性彩化项目。依据政府规划，该地块用途为防护绿地，建成花海前是一片裸露的土地。

点位三

滨水大道与松北大道交会处附近

在哈尔滨新区滨水大道与松北大道交会处附近也有一片格桑花海，面积有上万平方米。五颜六色的花朵俏立枝头，在风中摇曳，释放着生机与活力，尽情演绎着秋天的色彩之美。

再次提取公积金还商贷 将取消借款合同和征信报告

本报讯(记者 刘述波)为进一步方便职工再次提取公积金偿还商业贷款的办理手续，哈尔滨市住房公积金管理中心决定在办理相关手续时，取消提供借款合同和征信报告这一流程。

再次提取公积金偿还商贷是指：职工自2019年1月1日后，办理过提取公积金还商贷业务的，申请同笔贷款提取视

为再次提取。为方便职工办理，将取消借款合同、借款人征信报告。

取消借款合同后，再次提取还商贷还需要这些材料：借款人及共同借款人办理提取还商贷业务的，需提交身份证明和近期还款凭证；如借款人配偶办理提取还商贷业务的需提交身份证明、近期还款凭证和婚姻关系证明。

链接

近期还款凭证可由以下途径获得：

1. 贷款银行加盖印章的近期还款凭证(纸质版)。
2. 职工也可以现场授权打印本人征信报告。
3. 贷款银行App、“全国住房公积金”微信小程序提供的还款信息。
4. 贷款银行共享数据提供的还款信息(智慧公积金)。

哈尔滨人骑“小黄车” 一年减碳3800吨

本报讯(记者 霍亮)9月15日，世界骑行日来临之际，美团单车发布年度减碳大数据。数据显示，哈尔滨电单车减碳量突出，过去一年，美团“小黄车”哈尔滨用户年度骑行里程达0.71亿公里，减碳0.38万吨，相当于106个冰雪大世界森林的吸碳量。

家住香坊区中山路省医院附近的晓宁在南岗秋林商圈附近上班，曾经每天开车的他改骑“小黄车”了，“不堵车，也不

用跟人抢车位了”。如今，在冰城像晓宁一样的骑行上班族越来越多。电动助力车方便快捷让市民开车频次减少，助力了城市低碳减排。

数据显示，过去一年美团单车及电单车用户累计减碳43.65万吨，共有502名用户完成骑行减碳1吨的“小目标”。北京、深圳、成都、武汉和上海成为单车减碳量排名靠前的城市，电单车减碳量突出的城市有昆明、沈阳、哈尔滨、南昌等。